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PROVA DE AVALIACAO DE CONHECIMENTOS E COMPETENCIAS PARA ACESSO AO ENSINO SUPERIOR POR
ALUNOS DE CURSOS DAS VIAS PROFISSIONALIZANTES

2024/2025

PARTE B - PROVA DE ECONOMIA

12/6/2024
A PREENCHER PELO/A PROFESSOR/A CORRETOR/A
Pontuacéo
GIUPO Lo
GIUPO i
T O T AL . . e et
N.° convencional

Data / / Rubrica

N.° convencional

A PREENCHER PELO/A CANDIDATO/A

1. Nome completo

2. Cartdo de Cidaddo / BIl/
Passaporte n.°

Vaélido até / / Por (localidade)

Atencao:Nao deve escrever o seu home ou qualquer elemento que o identifique noutro
local desta prova, sob pena de esta lhe ser anulada.
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NORMAS

Identifique todas as folhas de prova com o numero que lhe foi atribuido.

A prova é composta por dois grupos:
o O grupo | é constituido por 7 questdes de escolha multipla.

o O grupo Il é constituido por 2 questdes abertas, a escolher de entre 4.

As respostas devem ser dadas nos espacos previstos para tal, sem usar as margens

ou as entrelinhas.

No grupo | assinale com um x no quadrado [X] da alinea que corresponde de forma
correta e completa ao enunciado.

Se escolher uma alinea e quiser anula-la, escreva “anulada”.

Devera ser utilizada caneta ou esferogréafica azul ou preta.

N&o é permitido o uso de corretor.
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Classificagao obtida: Grupo |

1. O Fernando ganhou 450 euros na lotaria nacional. Com esse dinheiro, pensa adquirir,
num estabelecimento comercial da cidade onde habita, um smartphone ou um tablet,
custando cada um 450 euros. Se optar por adquirir o smartphone, o Fernando estara a

efetuar uma escolha. O custo de oportunidade dessa escolha é:

[ ] (A) O entesouramento efetuado por ndo comprar o tablet.
[ ] (B) O sacrificio associado a ndo possuir o tablet.
[ ] (C) O beneficio resultante da utilizacdo do smartphone.

[ ] (D) O valor do smartphone que ir4 comprar.

2. As familias, as empresas, o Estado e o resto do mundo sao:

[ ] (A) Fatores produtivos.

[ ] (B) Agentes econémicos.

[ ] (C) Elementos da populacéo ativa.
[ ] (D) Externalidades.

3. O mercado é onde o0s agentes econdmicos, tais como, empresas e consumidores

realizam transacdes comerciais. Desta forma, podemos considerar que:

[ ] (A) Umafeira ao ar livre, onde se vende roupa, pode ser considerada um mercado.

|:| (B) Um supermercado, onde se vendem bens de consumo, pode ser considerado
um mercado.

[ ] (C) As afirmacdes em a) e b) séo verdadeiras.

[ ] (D) Uma livraria para compras pela internet, ndo pode ser considerada um

mercado.
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4. Qual das seguintes afirmacgdes néo corresponde a uma funcado da moeda?

[ ] (A) Meio de Pagamento.
[ ] (B) Medida de Valor.
[ ] (C) Definic&o dos precos.
[ ] (D) Reserva de Valor.

5. Qual dos seguintes € um exemplo de um imposto indireto?

[ ] (A) Imposto Municipal Sobre Iméveis.
[ ] (B) Imposto de Selo.
[ ] (C) Imposto Municipal sobre as Transmissdes Onerosas de Iméveis.

[ ] (D) Imposto sobre o Valor Acrescentado.

6. A principal funcéo da Organizacdo Mundial do Comércio (OMC) é:

[ ] (A) Proteger os paises membros da concorréncia.
[ ] (B) Regular e supervisionar as relages comerciais entre os paises membros.
[ ] (C) Estabelecer as barreiras comerciais entre os paises membros.

[ ] (D) Fixar quotas de importacdo para determinados bens.

7. O Produto Interno Bruto procura medir:

[ ] (A) O valor total dos bens e servicos produzidos numa dada economia num dado
periodo, avaliados a precos de mercado.

[ ] (B) O valor da riqueza existente numa dada economia num dado momento.

[ ] (C) A diferenca entre o total de exportacées de bens e servicos e o total de
importacdes de bens e servicos de uma dada economia num dado periodo.

[ ] (D) A soma do total das exportacdo de bens e servicos e total de importacdes de

bens e servigos de uma dada economia num dado periodo.
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Solicita-se que responda apenas a duas das guatro questdes a sequir apresentadas,

assinalando devidamente a sua escolha na folha de resposta.

1.

1.1

1.2.

“A importancia e o peso eleitoral dos moderados de esquerda, de centro e de direita tem
sido essencial para o sucesso do projeto da Unido Europeia. Sendo esta a mais bem
sucedida criagdo multilateral internacional, que se autotransformou numa organizagao
de integragéo regional, com capacidade producao de legislacdo centralizada, com um
mercado interno, numa verdadeira area econémica quase Optima, com uma moeda
Gnica, com um tribunal europeu e com um espaco territorial de varias liberdades e com
cidadania comum.

Se com a pandemia de covid-19 presenciamos um choque econdémico e social simétrico,
para o qual a acdo conjunta da Unido foi essencial a mitigacdo dos seus efeitos, quer
com o apoio imediato a entropia da economia (com o instrumento temporario de
mitigacao Sure), quer com a compra e distribuicdo conjunta de vacinas, € um facto que
o decurso do tempo transforma efeitos simétricos em consequéncias assimétricas, e
portanto s6 uma acc¢do centralizada na economia a partir da UE salvaguarda as
populacdes de crises maiores, profundas e mais prolongadas (vide o programa de
recuperacéo da Europa: NextGenerationEU).”

Fonte: Excerto de Artigo de Opinido: Elei¢Ges europeias: guerra de estrelas?
Jornal Publico Online — 08/04/2024

Tendo em conta o texto acima sobre a Unido Europeia, indique 2 dos principais
beneficios econémicos e 2 dos principais desafios politicos e sociais associados a

integracdo econdmica na Europa.

Expligue como a integracdo econdémica europeia afetou Portugal em termos de

crescimento econdémico, competitividade e coesao social.

“De acordo com dados do Eurostat para 2022, a populagéo portuguesa é a que esta
a envelhecer a um ritmo mais acelerado entre os 27 Estados-membros da Uni&o
Europeia (UE).
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(...) Os registos sobre a natalidade deixam a claro a realidade de um pais cada vez
menos jovem. Valores da Pordata apontam que a taxa bruta de natalidade tem
vindo a cair desde a década de 60: em 1964, era de 24%, numero superior ao
registado em 1974 (19,6%), em 1984 (14,3%), em 1994 (10,9%), em 2004 (10,4%)
e em 2014 (7,9%). Em 2022, o ultimo ano de que ha registo, a taxa fixou-se em 8%
- neste periodo nasceram 83.915 bebés, mas ainda assim morreram mais pessoas
do que aquelas que nasceram e o saldo natural ficou-se por -40,6%.

Quando o tema € a demografia, os fluxos migratérios ganham relevancia por serem
apontados, com frequéncia, como potencial resposta ao desafio do envelhecimento
da populacéo portuguesa.”

Fonte: Excerto do artigo: Qual é o impacto das migra¢des na demografia e na economia portuguesa?
Jornal Expresso online —08/01/2024

Expliqgue o que sao fluxos migratérios e como esses fluxos podem ser uma solugéo
para contrariar o envelhecimento da populagédo portuguesa.

Indigue duas possiveis causas explicativas para o aumento do nimero de imigrantes
em Portugal e dois desafios que se colocam ao pais, decorrentes do crescimento da

imigragao.

Indigue o nimero da 1.2 questdo escolhida (1.1; 1.2; 2.1; ou 2.2):

Pagina 6 de 8



* - - e ’
B 1 POLITECNICD POLITECNICO POLIT:CNICO Jj_-‘ﬂ“l g’
eja " DE PORTALEGRE .8, Do SANTVAREW ( ) SETUBAL )\ VERSIDADE da MADEIRA NVERSIDADE OF VoA

©) ualg “};;f? shte____

UNIVERSIDADE DO ALGARVE

DE BEJA

ESCOLA SUPERIOR

UTICA

INFANTE D. HENRIQUE

z
>

Pagina 7 de 8



Beja POLITECNICO  meat poyjtécNico € SEFGRRL'C |, corin -
fouco DE PURTALEGRE . DE SANTAREM ) UNIVERSIDADE da MADEIRA UNIVERSIDADE DE EVOHA

@ UAlg

UNIVERSIDADE DO ALGARVE

S
| ESCOLA SUPERIOR

Nt / NAUTICA
f"Z@;:,"'?:‘I‘/" esh‘fe ‘ ‘ - ‘ v = INFANTE D. HENRIQUE

Indique 0 nimero da 2.2 questdo escolhida (1.1; 1.2; 2.1; ou 2.2):

COTAGAO
Questdo | Pontos
1 10
2 10
3 10
Grupo |
4 10
5 10
6 10
7 10
Grupo |l Cada s
(2 questdes) | questdo
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